

强化要素保障 用心护航发展 蔡战胜前往南安调研

本报讯（泉州晚报记者 林书修 海丝报记者 陈江涛）10日，泉州市市长蔡战胜前往南安，深入走访挂钩企业，调研复工复产、安全生产等工作，协调解决项目建设、企业发展过程中的实际问题。

马力全开忙生产，争分夺秒抢订单。在九牧厨卫、闽发铝业、固美金属等企业生产一线，智能搬运机器人小车自主穿梭，流水线上技术人员有条不紊地操作各类设备，多条生产线马不停蹄

开机运转，现场一派繁忙景象。蔡战胜进车间、看产品，详细了解企业技改升级、研发创新、产品应用、市场开拓等情况；与坚守岗位留泉过年的外来员工亲切交谈，关切询问工作生活情况，叮嘱企业要加强人文关怀，落实落细相关待遇，确保职工安心工作。他勉励企业要进一步发挥龙头带动作用，抢抓政策机遇，加强上下游协同，延伸产业链条，推动优势产业成链成群成势；加大科技创新驱动力度，深耕市场细分领域，布局

和拓展研发设计、检验检测等业务，提升企业核心竞争力；积极开拓新兴市场，建立健全全球化营销服务体系，助力产品出口、产能出海。

每到一处，蔡战胜都与企业负责人面对面交流，倾听所需所盼，现场协调解决困难问题。他强调，各级各部门要切实用好挂钩服务重点工业企业、“帮督一体”抓落实等机制，加大一线办公力度，主动靠前服务，拿出实招硬招帮助企业解决发展难题，努力为企业提供

全方位、全要素、全周期服务保障。要坚持走好数字化、智能化、绿色化、管理现代化发展之路，准确把握市场需求和行业趋势，加快培育发展新质生产力，更好竞逐新赛道，助力企业做强做优做大。要坚决筑牢安全生产防线，以持续推进“安全生产标准化提升”专项行动为抓手，加强安全隐患排查治理，以高水平安全护航企业高质量发展。

泉州市副市长雷连鸣，南安市领导王连赞、易辉泉参加调研。

奋勇争先 再上台阶 进阶冲刺2000亿级城市俱乐部

南安召开全市高质量发展大会暨深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动总结部署会

本报讯（记者 陈亮亮）10日，南安召开全市高质量发展大会暨全市深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动总结部署会，动员全市上下、各行各业各战线满怀“奋勇争先、再上台阶”的激情斗志，全方位推进高质量发展，进阶冲刺2000亿级城市俱乐部。

南安市委书记张桂森出席并讲话。市委副书记、市长王连赞主持会议。黄景阳、庄国阳、傅文星、林添盛等市四套班子领导参加。

张桂森指出，回首2024年，全市上下大拼经济、大抓发展，共同收获了经济总量1844亿元、增长7.1%的累累硕果。新春伊始，全省县域重点产业链“四链”融合现场会在南安成功召开，南安成为备受瞩目的热议话题。我们要保持信心和底气，持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，全方位推动高质量发展，进阶冲刺2000亿级城市俱乐部。

围绕“进阶冲刺2000亿级城市”，张桂森表示，必须以深学争优来解放思想、勇立潮头、向新向上。要立足

过去、现在、未来的时间轴审视自我，站位全球、全国、全省、南安四张地图寻找坐标，比肩争先、环顾周边、审视自我，通过深学争优来解放思想、寻找办法、实现突破。要坚持定向领航，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神为指引，确保方

向不偏航；要保持敏锐感知，向先进城市学、向市场学、向企业学，不断学出新知识、新本领；要善于守正创新，吃透上级精神、把好方向，研究南安实际、群众需求，有序推进各项改革，引导企业拥抱大势、顺势而为，走向更大的舞台空间。

张桂森表示，必须以敢为争先来大拼经济、大抓发展、大干项目。要拼项目、增动能，聚力比拼“1+3+2”专项行动，加力推动项目策划、建设、投产和增量项目招大、引强、聚侨。要拼创新、优产业，坚持产业生态重构和创新平台赋能“两手抓”，深耕细分领域，发力差异化赛道，争创国家创新型县（市）。要拼市场、拓空间，加快推进内

外贸一体化发展，用好异地商会、海外社团等优势资源，系统打好组合拳，推动招商项目精准对接、有效落地，南安好货组团出海、畅销全球。要拼环境、兴城市，聚力推进区域协调与城乡融合协同并进，打造企业友好型、企业家友好型、群众满意的营商环境，让企业家能心无旁骛，轻装上阵，专注发展。

张桂森强调，必须以实干争效来干事创业、奋勇争先、再上台阶。市委将深入实施“三个提效年”活动，同步完善正向激励和反向约束措施，构建“干部在基层一线比、业绩在项目前线晒、提拔在实绩实效中见”的鲜明导向。市四套班子要当好指挥员、战斗员，带头调查研究、领题答题；全市各级各部门要抓好班子、带好队伍、管好干部，在对标中奋进、在奋进中赶超、在赶超中突破。希望广大企业和企业家要继续发挥“爱拼会赢、敢闯敢干”的精神特质，深耕南安、坚守主业，做大基业，抱团发展、共享共创，共同抢占发展先机。希望全市青年企业家持

续不断在学习对标、深耕主业、搏击商海中精进奋进、创新突破、制胜未来，成就自我、成就企业、成就南安。

王连赞强调，全市各级各部门要按照省委“奋勇争先、再上台阶”要求，持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，扛牢挑大梁、走前列的责任担当，全力以赴大拼经济、大抓发展，确保各项工作落到实处，抓出成效。希望广大企业家始终牢记习近平总书记“实实在在、心无旁骛做实业”的殷切嘱托，发扬“爱拼敢赢”的企业家精神，坚定实体兴市之志，勇立新质生产力浪潮之巅，拼创新、拼技术、拼人才，打造更多领军企业、专精特新企业和“冠军”企业，打响“南商品牌”，在走好高质量发展之路上再展雄风、再创辉煌，造福家乡、奉献社会。

会上宣读有关表彰文件，表彰2024年度纳税大户、上市企业和荣获国家级重点“小巨人”称号等企业和“深学争优、敢为争先、实干争效”行动先进集体、和谐村（社区）等；林孝发、张利等企业家代表作经验分享，8名青年企业家代表共同发布倡议。

■本报记者 朱晓西

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先
开局冲刺·争先2025

好戏连台“成功”出圈 文旅流量成经济增量 春节期间南安旅游接待总人次突破百万 总收入超9亿元

“世遗点”底蕴深厚引人探究竟，高甲戏发祥地好戏连台，拔拔灯穿梭于街巷汹涌的人潮……2025年春节期间，南安围绕“福见南安·享成功”主题，推出“福在南安”“赢在南安”“玩在南安”“吃在南安”“购在南安”“爱在南安”六方面120余项文体旅活动，为市民和游客带来了一场场视觉与心灵的盛宴。

线上线下齐头并进，“文旅流量”转化为“经济增量”。新春嘉年华等多个主题活动在各大平台曝光量高达1.5亿次，微博话题互动量超7000万次；全市旅游接待总人次100.69万人次，旅游总收入9.36亿元。这些数据背后，是南安市文旅产业的蓬勃发展和市民游客的热情参与。

民俗引流成人气顶流

正月初九，国家级非物质文化遗产英都拔拔灯民俗踩街活动如期举行。游灯队伍宛若游龙，共27个阵头、超8000人参与，巡游路线

近7公里，持续5小时，吸引了来自全国各地以及马来西亚、新加坡等国家7万多人到场参与，线上线下观看人数超50万人。外地游客纷纷用“亿点点震撼”来形容这场视觉盛宴。

“‘春节’申遗成功”，英都拔拔灯有功。在首个“非遗版”春节到来之际，这项延续了500多年的民俗活动又创造了多个首次：首度融入“世遗中国年”主题，首创“云端游灯”新模式，首设“形象气质”维度，选拔出“灯阵使者”，首次统一“左手护灯”，暗合《周礼》“左为敬”之制。

英都拔拔灯代表性传承人廖榕光说：“拔拔灯是源于古代英溪的纤夫拉纤，后经创造融入游灯。”记者看到，每阵的灯首皆胸前绑扁担，肩背大绳，作船夫拉纤状弓身前行，拉动灯阵向前，尽管须更加卖力，却是人人艳羡的荣耀。对自然挑战的抗争，是人们对风调雨顺、增添人丁的祈求，与成功精神的“坚忍”不谋而合。

在各级媒体的聚光灯下，英都拔拔灯先后登上央视、人民日报数字频道海报等平台。不过，央视

对南安的青睐不止于拔拔灯。英都镇良山村新春佳节敬老宴上，老人们共赴舌尖上的团圆，品尝充满地方特色的美味佳肴，吸引央视团队拍摄的，正是历经数百年，得到妥善保护与传承的优秀传统文化。

世遗出圈展深厚底蕴

春节期间的五里桥如长虹卧波，白鹭翱翔于碧水蓝天，桥上游人络绎不绝。

如今，游客们来南安已不满足于看热闹，更看门道。几名“学者型”游客正俯身观察桥下的船型石墩，热烈讨论着古时能工巧匠的智慧和艰辛。

“天下无桥长此桥”，五里桥是中国现存最长的海港大石桥。建造横跨海湾的五里桥，源自南宋海洋贸易兴起，当地货物集散运输剧增，渡船运输受飓风潮汐影响，效率低下，古人却开创性地想到跨海建桥，并付诸实践。以当时的科技，艰辛程度可想而知。为应对不同海域的水势，古人在长桥上采用3种不同桥墩。

（下转2版）



五里桥作为世遗点之一，春节期间吸引了不少国内外游客前来打卡。

女子足协杯资格赛抽签结果出炉 福建南安队落位D组

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 陈富峰）10日，2025中国太平中国足球协会杯（女子）（以下简称“女子足协杯”）资格赛进行了分组抽签，福建南安与陕西女足、太原亚海太理工被分在D组。

女子足协杯资格赛将于2月15日—28日在昆明海埂基地进行，共有21支球队参赛。资格赛采取集中赛会制，分为小组赛和排位赛。其中，小组赛采取单循环赛制，分为6个小组，根据2025年女子足协杯报名情况以及2024年女子足协杯成绩排名进行分档并抽签，决出至多16支球队进入排位赛阶段；排位赛阶段采取淘汰附加赛赛制，决出资格赛阶段1—4名和5—12名球队名次。

女子足协杯决赛阶段共16支球队参加。其中，2024年女超联赛前4名队伍无需参加资格赛，直接晋级；剩余12个名额由资格赛的1—12名球队获得。

无人机移动计算终端 在九都航空飞行营地测试

本报讯（通讯员 黄闽 刘梦媛 记者 陈江涛）9日，中国通号、武汉大学、星逻智能科技等公司派出无人机业务相关团队到南安九都航空飞行营地开展测试工作，主要对无人机移动计算终端的定位系统、抗干扰能力、响应时间和稳定性等性能表现开展全面测试。

现场，在技术人员的操作下，一台搭载星逻天斗移动计算终端的大疆经纬M300无人机缓缓升空，按照预设航线升空80—115米自动巡航，通过研判巡航过程中无人机在反制枪不同干扰模式下的飞行状态、航线偏差等情况测试移动计算终端的运用效果。随后，中国通号也借助大疆Mavic Air2无人机对无人机身份识别终端及管理系统的定位精度、系统适配度等方面进行了测试。

下一步，测试企业将根据测试结果优化配置与算法，提升无人机移动终端的复杂环境适应性、多场景应用能力和实时高精度定位能力，以满足未来无人机在不同领域的应用需求。南安市发改局将继续促进技术交流合作，以高新技术为无人机添翼赋能，推动南安市无人机智能巡检体系搭建，助力南安低空经济腾飞。

数说南安

1078.5万元
南安获森林生态效益补偿补助

本报讯（通讯员 黄昭艺 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，近日，省级下达南安森林生态效益补偿1078.5万元，专项用于南安51万亩的国家公益林和省级公益林的保护和管理。

300万元

南安获高质量发展庭院经济专项资金

本报讯（通讯员 黄昭艺 记者 陈亮亮）近日，南安市获省级高质量发展庭院经济专项资金300万元。该专项资金重点支持高质量发展庭院经济试点项目，扶持贫困户和农村低收入户发展庭院经济，支持带动脱贫户5户以上发展庭院经济的各类经营主体，支持有条件的村通过整村推进的方式发展庭院经济壮大村级集体经济，支持庭院经济发展必要的产业配套基础设施建设。

274万元

南安获国土绿化林业专项资金

本报讯（通讯员 黄昭艺 记者 陈亮亮）近日，省级下达南安国土绿化林业专项资金274万元，资金将专项用于南安植树造林、珍贵用材树种造林、油茶发展以及森林抚育等。项目的实施将增强生态系统的碳汇能力和稳定性，进一步助力林业生态建设迈向新台阶，为区域生态环境改善和绿色发展贡献力量。